农业环境损害鉴定现场调查技术规范
编制说明
1 项目背景
1.1任务来源
近些年，我国农业环境突发事件明显出现高发期的态势，给农业生态环境、农产品质量安全、人体健康带来巨大危害，一定程度上影响了农业生产的顺利进行，阻碍了农业的可持续发展。且目前针对环境问题采取的多为事故前的预防及事故处置工作，对事故发生后的危害因子认定、事故原因调查、环境危害因子与事故发生之间的因果关系判定、以及事故损失评估等方面的工作出台的相关条文较少，而事故后期的工作可以为预防和处置农业环境损害事件提供非常有价值的经验和参考依据。因此，为保护环境安全和人民群众的环境权益，有必要制定农业生态环境损害鉴定现场调查技术规范，以提高突发事件处置的应变能力。做好这项工作，不仅可为司法定责、生态补偿、环境管理提供理论与实践指导，还对保护双方当事人的合法权益、平息矛盾纠纷，维护社会安定团结，促进环境与经济协调稳定发展具有至关重要的意义。
2005年7月21日农业部发出《关于印发农业环境污染突发事件应急预案的通知》要求各地农业环保单位及相关部门加强对农业环境污染事故的调查评估、监测和诊断的工作。为配合预案的顺利执行和实施，加强和提高农业环保单位处理农业环境污染事故的能力和技术水平，也急需制定和推广农业环境损害鉴定现场调查的相关技术规范。
2017年1月，农业部下达了制定《农业环境损害鉴定现场调查技术规范》的任务，项目承担单位为农业部环境保护科研监测所、农业生态环境及农产品质量安全司法鉴定中心。
1.2标准定位及适用范围
本标准是一部专项的技术规范，旨在规范农业环境损害鉴定过程中的现场调查工作，本标准将与制定的《农业环境污染损害评估鉴定技术规范》、《农业环境损害因果关系鉴定技术规范》等专项技术规范相衔接。本标准旨在为农业环境损害鉴定评估工作中的损害确认、损害实物量量化、损害价值量量化等环节提供基础数据材料的支持。
鉴于本标准在标准体系中的地位，本标准仅规定了农业环境损害鉴定现场调查的一般性原则、工作程序、调查内容和方法。适用于农业环境污染以及非污染类农业生态环境破坏导致的农业财产损害、农业资源环境损害的现场调查。根据实际工作经验，本标准可按照预调查、正式调查两阶段的调查模式，并规定了各阶段调查的主要内容、调查要求等。
1.3工作过程
2017年1-2月：制定工作方案、收集查阅国内外相关资料，在已有的研究基础上，项目承担单位就着手研究制定农业环境损害鉴定现场调查的技术规范，并成立了专门的标准编制组。
2017年3月：拟定编写提纲、进行任务分配。
2017年4-7月：起草初稿。
2017年8月：进行标准可操作性论证，对草稿中的技术难点和关键环节进行了集中攻关。
2017年9月-12月：组织研讨、征求意见，经充分讨论，对草案做了进一步的完善。
2018年1月-7月：进一步补充材料，充实知识，修改、完成征求意见稿。
2 标准制定的必要性
2.1事故危害的破坏性需要通过现场调查技术手段予以识别和认定
环境污染突发事件因污染物没有固定的排放方式和排放途径，在瞬时或短时间内大量排放污染源物质，而对环境造成严重污染和破坏，给人民生命和国家财产造成重大损失。农业环境污染突发事件是威胁人类健康、破坏生态环境的重要因素之一，其危害影响着生态平衡及经济发展。
据统计, 2001年全国发生各类污染事故l800起,直接经济损失达到1.2亿元; 2002年全国共发生11起特大和重大污染事故,共造成12人死亡, 近3000人中毒;2004年第1季度我国就发生突发性重大污染事故8起; 2005年,全国一些地方相继发生安全生产事故,  事故1463次【1】。其中,内陆水域渔业污染事故1376次，污染面积约45千公顷，造成直接经济损失约1.16亿元，包括特大渔业污染事故1次，重大渔业污染事故14次。近年来，污染事故数量有所减少，但造成的农业生态环境损害依然比较严重。据全国农业环境监测体系不完全统计，2013年，全国农业环境污染事故共发生226起，污染面积8429公顷，其中耕地面积5702公顷，水域面积1382公顷，其他面积1345公顷。比较典型的较大、重大、特大农业环境污染事故有： 2004年沱江“3·02”特大水污染事故，造成50万公斤鱼类死亡，直接经济损失在3亿元左右，被破坏的生态需5年时间恢复；2006年内蒙古乌拉特前旗“溃堤”事件，造成350万立法米严重超标的污水进入周边农田，57户农民房屋进水，约1000亩耕地被淹。农业环境污染事故不仅破坏生态环境，严重影响和干扰农业生产和农民生活，同时也给农产品质量安全带来了隐患，危害人体健康，已经影响到社会的安定团结，成为制约我国经济和社会发展的重要因素。
损害事件发生后，如何及时准确地确认农业环境损害鉴定现场调查的范围、程序、污染源、判定受损对象以及受损程度等成了损害鉴定评估关注的焦点和难点。而这些问题，必须通过现场调查技术手段才能完成。
2.2国内外相关研究与实践工作既为标准制定提供了技术支撑，也对标准的制定提出了迫切需求
国内外对农业环境污染损害评估鉴定都极为重视，我国及国外其他国家都制定了大量的相关技术规范或标准。在国际上，日本、欧盟和美国都在环境损害调查方面开展了相关工作，1989年埃克森·瓦尔迪兹号事件之后美国制定并颁布了《石油污染法案》。美国的国家海洋和大气管理局在《石油污染法案》的框架下制定了自然资源损害评估技术导则，导则针对石油泄漏事件的损害调查程序，调查内容和调查要求做出了详尽规定。欧盟近年也在生态环境损害调查方面开展相关工作，于2013年颁布了《气候变化与生物多样性环境评价技术导则》，对生态环境损害调查做出了相关规定【2】。
针对农业环境污染事故的处理、处置，我国已经编制、起草和制定颁布了《农业环境污染事故损失评价技术准则》、《农业污染事故等级划分规范》、《农业固体废弃物污染事故诊断技术规范》、《农业环境污染事故司法鉴定经济损失估算实施规范》等相关标准，环境保护部也组织起草了《环境损害鉴定评估推荐方法（第II 版）》和《突发环境事件应急处置阶段污染损害评估技术规范》等规范性文件和技术规范。然而，针对农业环境损害鉴定现场调查的技术标准依然缺失，在实践中，对于农业环境损害鉴定现场调查的范围、程序、污染源的确认、受损对象以及受损程度的判定等均没有明确的技术依据。目前，环保、海洋、农业和林业等部门针对各自领域的环境损害评估工作出台了相应技术文件，其中部分涵盖了环境损害调查工作的内容，但至今尚未体系化，有些规范中的规定还不尽一致。例如，在生态服务功能的调查技术规范中，植物多样性、动物多样性指标在相关技术导则中侧重点不一致，指标体系无法融合，难以量化。环保部针对各类环境介质出台了系列环境监测技术规范，但此类技术规范主要针对污染源进行监测，对暴露途径的监测不足，环境损害受体基本不涉及。此外，关于环境损害调查的一些基础研究尚显薄弱，无法科学指导调查工作。例如，在环境损害导致的受体损害调查中，还缺乏科学的调查原则与调查方法的设计，导致调查的开展缺乏技术指导【3】。
3 标准制订的基本原则
3.1依法编制原则
本标准属于涉农环境污染以及非污染类农业生态环境破坏损害鉴定现场调查，旨在为环境损害纠纷的顺利解决提供基础数据材料。因此，标准编制必须依据《农业法》、《环境保护法》、《基本农田保护条例》等法律法规的相关规定，参照诉讼法及相关司法解释中关于科学调查的相关程序规定和基本要求，进行编制。
3.2坚持宏观性与衔接性原则
本标准属于技术规范，在标准框架设计上，要具有宏观性、开放性、整体性思维，标准内容应涉及农业环境污染以及非污染类农业生态环境破坏损害鉴定现场调查的各个方面，定位于宏观技术，设定的技术和要求，应具有指导性，同时要考虑其他标准与之衔接的问题。
3.3坚持科学性原则
本技术规范属于技术体系，与技术管理政策、法规存在明确差异，因此，标准编制过程一定要坚持科学性，通过科学方式表达调查技术，尤其是宏观现场调查技术及基本要点，避免偏向技术政策与技术法规。
3.4整合研究成果，注重标准的实用性原则
充分利用当前农业环境污染以及非污染类农业生态环境破坏识别与调查技术研究成果，提高调查的科学性，完善调查程序，调查方法、调查技术简单易行，可操作性强。调查意见应与国家的技术水平和社会经济承受能力相适应。
4 主要技术内容
4.1适用范围
本标准规定了农业环境损害鉴定现场调查的一般性原则、工作程序、调查内容和方法；调查对象为农业生物、农业环境和农业设施；适用于农业环境污染以及非污染类农业生态环境破坏导致的农业财产损害、农业资源环境损害的现场调查。
4.2标准的主要内容
本标准主要内容包括：术语和定义、调查原则、调查范围和调查方法、预调查、现场正式调查、质量控制、报告编制。
4.2.1术语和定义
为了使标准内容易于理解，本标准规定了8个重要的术语和定义，分别为：农业环境损害调查、受体调查、农业环境、农业环境本底值、农业环境污染、污染暴露、污染源、受体。
4.2.2基本调查原则
基于生态环境损害鉴定现场调查的实际工作情况和遇到的问题，本标准制定了时间关联性、指标匹配性、样本代表性、对照可比性和调查中立性五条原则。首先，农业受害过程可划分为三个阶段：一是受体受损阶段;二是症状表现阶段;三是恢复正常阶段。作为现场调查的最佳时间应在第一、第二阶段, 等到第三阶段以后, 不仅调查难度增大, 而且很多项目甚至无法下手了。因此, 极强的时间性, 就成了农业环境损害现场调查的第一个特点【4】。其次，环境损害调查应由专业人员开展，遵循公正、公平、合理的原则，运用公认的技术方法进行现场调查和取样检测等，确保调查资料的真实性和权威性以及样本的可代表性。最后，调查数据的质量和完整性直接关系到损害鉴定评估结果的科学性和准确性，因此，农业环境损害现场调查必须做到全面、完整，而且农业环境现场调查所得到的污染物数据应按照与其相对应的环境指标进行分析，以指标为标准评价环境的受损害程度【2】。
4.2.3调查模式
农业环境损害鉴定现场调查主要分为预调查和正式调查两个阶段。损害发生后，首先要开展预调查，预调查主要是为了确定受损区域的损害受体是否与环境污染有必然直接的因果关系，从而决定是否需要开展正式现场调查，其调查内容主要为污染与非污染的界定调查。正式现场调查的调查内容主要分为资料收集、污染源调查、损害受体调查、受害程度调查、点位布设、污染区和对照区样品采集、农业环境调查等。在调查结束后，调查人员应对收集的资料和现场踏勘结果进行综合分析，对受损区域是否与污染相关的因果关系、相关程度、受损范围、受损程度等作出权威性结论，并判定受害者是否可以依据采取法律赔偿手段申请损害赔偿。
4.2.4调查程序
环境污染事故发生后，首先要进行相关的调查工作，确定其污染物种类、性质、污染范围、受体损害程度等，根据现场调查工作开展的需要，考虑现场调查的科学性和合法性，本标准将农业环境损害鉴定现场调查分为以下阶段：资料收集、现场勘查、现场采样与监测、质量控制、调查结果分析、形成调查意见。
5 主要技术要点说明
5.1资料收集  
现场资料的收集与调查工作的顺利进行有着非常密切的联系，开展现场调查工作始终离不开资料数据的支持，没有这些资料数据就无法快速有效完成调查工作。资料收集与整理反映的是整个调查工作内容，资料收集要保证全面齐全、真实性、有效性，通过收集数据确保现场调查工作的质量，从而为整个现场调查工作奠定良好的基础。现场调查人员必须赋有责任心，在调查工作开展后要及时收集现场资料，且在收集过程中应时刻注意重要数据资料的完整性与准确性。资料的真实性是良好的调查数据灵魂，尤其是确保数据的真实性。信息的真实性能让人一目了然的了解内容情况，信息不能随意修改，以确保这些信息是真实、科学、客观、准确的，不能故意隐瞒真相来扭曲事实的真实性。
在明确收集原则的基础上，本标准详细规定了农业环境损害鉴定现场调查所要收集的材料内容，主要包括反映事故区域土壤、水、农业生物等状况的基本资料，气象、温度等气候资料，与污染企业有关的资料、农业生产管理资料等。
5.2现场勘查
农业环境损害鉴定的现状调查工作内容能否符合客观实际，是否具有真实性，主要是做好现场勘查工作，即通过对现场的肉眼观察法、摄像法、仪器法等方法来完成。现场勘查主要指调查与损害事件有关的整个受害区域的受害规律、污染症状及当地自然条件【5】。根据农业环境损害现场勘查的特点，现场勘查内容可分为：污染源调查、迁移途径调查以及损害受体调查。
现场勘查与资料收集均为农业环境损害现场调查的主要工作内容，二者相辅相成，缺一不可，应该同步进行，互相补充。
5.3现场监测与采样
我国现行的《大气污染物无组织排放监测技术导则》、《地表水和污水监测技术规范》、《地下水环境监测技术规范》、《工业固体废物采样制样技术规范》、《固定源废气监测技术规范》、《农、畜、水产品污染监测技术规范》、《土壤环境监测技术规范》、《环境空气质量监测点位布设技术规范》规定了污染源及农业损害受体样品采样、点位布设、保存运输及质量控制等方法，适用于与农业环境损害有关的样品采集与现场监测。故执行上述标准即可。
5.4调查结果判定
在资料翔实、证据充分的基础上,进行科学分析,做出最终农业环境损害现场调查结果的判断,首先应排除非污染因素造成的农业环境损害，例如气候变化、生产管理、累积污染等。在确认受损区域的确是由污染造成的，则进行相关因果关系的认定，如污染物的真实性和危害性认定、环境特征和传输污染物的可能性认定、受害生物分布和受害症状的专一性认定、污染物排放与生物伤害后果在时间和空间尺度上的同一性认定等【5】。
同时，本标准的调查结果为《农业环境损害因果关系鉴定技术规范》的制定提供了必要的数据基础。
5.5损失评估鉴定
[bookmark: _GoBack]本标准所做的一切调查均是制定《农业环境污染损害评估鉴定技术规范》的前提条件，相关的农业环境损害评估鉴定均在此规范内做出说明。另外，农业环境损害造成经济损失的估算方法在2014年颁布的《农业环境污染事故司法鉴定经济损失估算实施规范》（SF/Z JD0601001）已作规定，故按照上述标准执行即可。
6 预期效益分析
本标准将为我国农业环境损害鉴定现场调查相关工作提供科学依据，能大大提高农业环境损害现场调查工作的效率，使现场调查工作走向程序化、规范化、标准化。并为后续的损害因果关系鉴定、损害评估工作提供基础数据材料支持。对于人民法院审理环境损害纠纷，维护当事人合法权益，保障我国农业生产的安全和农业可持续发展，都有着极其重要的作用和意义。
7 对实施本标准的建议
本标准的实施需要配套管理措施；建议标准发布实施后，根据标准实施情况适时对本标准进行修订；建议开展与本标准实施相关的科学研究。
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